

Владимир Фирсов, зам. генерального директора РНБ по научной работе:

«Проблема оцифровки волнует около сотни российских библиотек, прежде всего это национальные библиотеки»

— Необходимо ли предоставить всем библиотекам право оцифровки фондов?

— Я считаю поднятие этой проблемы очень своевременным. С 2008 года, когда была введена 4 часть ГК РФ, в библиотечной среде постоянно возникают дискуссии на эту тему, при этом никаких активных шагов профессиональная общественность до недавнего времени не совершала. Однако в мае 2009 года была обнародована концепция совершенствования 4 части ГК. В этой концепции нет положений, способствующих реализации интересов читателей, однако сама постановка вопроса о совершенствовании 4 части ГК предполагает, что сейчас мы сможем добиться некоторых изменений. Во-первых, опубликовано Открытое письмо интернет-издателей в Государственную думу РФ. Ряд положений этого пись-



ма справедлив, но в целом оно носит максималистский характер, большинство его положений очень далеки от реализации. В то же время не так давно было сформулировано предложение Российской библиотечной ассоциации по этому вопросу, которое за подписью президента РБА отправлено в Комиссию по совершенствованию гражданского законодательства при Президенте РФ. Предложения РБА ограничива-

ются требованиями, более соответствующими нашим реалиям. Первоочередные меры в плане расширения ограничений и исключений из авторского права для библиотек представляются следующие: предоставление права перевода документов в электронную форму для пополнения и восстановления библиотечных фондов с последующим использованием их в стенах библиотек национальным библиотекам, ответственным за сохранение национального репертуара и центральным библиотекам (универсальным научным) субъектов Федерации, ответственным за формирование наиболее полных фондов на своих территориях; предоставление библиотечным, обслуживающим слепых, права перевода документов в электронную форму (другие альтернативные форматы) с последующим предоставле-

нием для индивидуального использования. Дело в том, что проблема оцифровки волнует около сотни российских библиотек, прежде всего это национальные библиотеки. Если говорить о муниципальных библиотеках, то эта проблема для них не главная, они будут заниматься предоставлением уже оцифрованного контента, для них более важная проблема сейчас просто возможность подключения к Интернету. Только 12,7 % российских библиотек имеют доступ к Интернету, это дает нам основания говорить, что библиотеки становятся одним из отсталых социальных институтов.

— К каким, по вашему мнению, частям оцифрованных фондов необходимо предоставлять удаленный доступ?

— Материал, не охраняемый авторским правом, должен быть беспрепятственно

доступен в сети. Доступность документов, охраняемых авторским правом, должна регулироваться соглашением с правообладателем, на основе которого эти документы переводятся в цифровую форму. Если положение об удаленном доступе не прописано в договоре, то цифровую копию можно предоставлять только в стенах библиотеки. На самом деле я не знаю ни одной страны, где оцифрованные копии книг разрешено предоставлять вне стен библиотеки. Поэтому называть российский закон об авторском праве отсталым я считаю неправомерным.

— Продуктивно ли предоставлять платный доступ к определенным частям электронного библиотечного контента?

— Это вопрос экономический. Что касается документов, находящихся в общественном достоянии, с одной стороны, государ-

ственные и муниципальные библиотеки должны предоставлять доступ к таким документам бесплатно. С другой стороны, часть ресурсов может предоставляться на платной основе в ситуации, когда они произведены за счет собственного дохода библиотеки.

— Какова ситуация с оцифровкой фондов РНБ?

— Мы начали формировать электронную библиотеку в 2005 году. В настоящий момент у нас оцифровано около 250 тысяч документов. Мы в первую очередь ориентируемся на книги, являющиеся общественным достоянием. И это полностью соответствует функциям национальных библиотек. Ко всем оцифровываемым нами документам, принадлежащим к общественному достоянию, предоставлен или будет предоставлен открытый удаленный доступ.